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  近期，电视剧《以美之名》热播，该剧聚
焦于医美领域，讲述了两位医科大学的同窗在
整形医院里共同应对手术挑战，联合救治病患
的故事。然而，每一台手术背后，不仅有医学
的精妙，更暗藏着诸多法律知识。本期“看剧
说法”，让我们跟随剧情一起学习吧。

  场景：厉主任得知乔杨私自外出做手术，便找她谈话，告
诫她要谨慎行事。乔杨反驳厉主任，称被剥夺了在医院做手术
的机会，自己手痒才外出做的。如果未经医院批准私自外出诊
疗，并因此导致医疗事故，将面临什么法律后果？
  解析：根据《中华人民共和国医师法》的相关规定，我国
实行医师执业注册制度，医师经注册后，可以在医疗卫生机构
中按照注册的执业地点、执业类别、执业范围执业，从事相应
的医疗卫生服务。医师可以在同一个执业地点内多个执业机构
执业，也可以外出会诊，但应当符合相关的法律规定。
  根据《医师外出会诊管理暂行规定》的规定，外出会诊应
由邀请会诊的医疗机构向会诊医疗机构发出书面会诊邀请函，
医师未经所在医疗机构批准，不得擅自外出会诊。《关于推进
和规范医师多点执业的若干意见》中则对医师多点执业的资格
条件和注册管理、医疗责任等内容进行了规制。
  乔杨未经所在医院批准擅自“飞刀”手术的行为既非“公
对公”的外出会诊，又非合法的多点执业，系未按照注册的执
业地点执业。根据《中华人民共和国医师法》第五十七条的规
定，将由县级以上人民政府卫生健康主管部门或者中医药主管
部门责令改正，给予警告，没收违法所得，并处一万元以上三
万元以下的罚款；情节严重的，责令暂停六个月以上一年以下
执业活动直至吊销医师执业证书。若医师擅自接受其他医疗机
构邀请外出会诊，该医师系在邀请医疗机构的指示下进行诊疗
活动，根据《最高人民法院关于审理医疗损害责任纠纷案件适
用法律若干问题的解释》的相关规定，发生医疗事故应由邀请
医疗机构承担赔偿责任。若医师擅自外出诊疗，既无所属医疗
机构同意也无其他医疗机构邀请，则涉嫌构成非法行医。若医
师由于严重不负责任造成就诊人死亡或者严重损害就诊人身体
健康的，除了民事赔偿外，还可能面临牢狱之灾。

未经医院批准私自外出诊疗

导致医疗事故应担何责？

美容机构使用不合格药品

将面临什么法律后果？

  场景：新娘为了婚礼上美一点，去美容院注射
了价格便宜但不符合标准的“粉毒”，出现中
毒症状，还没走出房间就晕倒了。救护车赶
到后，医护人员先在房间内对她进行了基础
抢救，新娘经过救治脱离了生命危险。美
容机构使用未经药监部门批准的不合格肉
毒素实施注射，将面临什么法律后果？
  解析：医美分为病理性医美和非病理
性医美，非病理性医疗美容服务是为了
满足更高的心理追求或者提高生活质
量，接受服务的人应当被认定为消费
者，美容机构若在服务中存在损害消
费者权益的行为，消费者可以依法主
张相关权利。根据《中华人民共和
国消费者权益保护法》第四十五
条、第五十五条规定，经营者利用
虚假广告或者其他虚假宣传方式提
供商品或者服务，存在欺诈误导消
费者情形，使消费者合法权益受到
损害的，可以对经营者适用惩罚性
赔偿条款的相关规定。实践中，无
论是医美机构使用未经药监部门批
准的不合格肉毒素，还是隐瞒其不具
备相关医疗资质的事实，亦或是未告
知实际手术提供方等重要信息，均构成
欺诈，消费者可以主张医美机构返还相
应价款并按照价款三倍进行赔偿。此外，
根据《中华人民共和国刑法》和《中华人
民共和国药品管理法》，医美机构或个人
违反药品管理法规，明知是未取得药品相关
批准证明文件的药品而销售，足以严重危害
人体健康的，还涉嫌构成妨害药品管理罪。

消费者突然不想做项目了

可以要求医美机构退定金吗？

  场景：乔杨把所有想要做眼睑下至项目的客人们召集到会
议室，向大家科普手术会造成的后果，想要劝退大家。于是客
人们开始要求退款，却遭到前台拒绝。最后，经过医院开会决
定，退回客人交的定金。消费者已经向医美机构交了定金但不
想做了，可以退款吗？
  解析：根据《中华人民共和国民法典》的相关规定，债务
人履行债务的，定金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方
不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的
的，无权请求返还定金，收受定金的一方不履行债务或者履行
债务不符合约定，致使不能实现合同目的的，应当双倍返还
定金。
  若医美机构在与消费者订立合同前未如实告知产品质量、
医师资格、机构资质等重要信息致使消费者对该机构的产品及
服务失去信任，双方之间的服务合同客观上已无法继续履行，
合同目的亦无法实现，双方之间的服务合同应予解除。也就是
说，一般情况下，定金不可以退，但是非因给付定金一方的过
错致使合同目的无法实现时，消费者可以主张解除合同，要求
医美机构退还定金及预付款。

消费者选择“医美贷”

将面临哪些法律风险？

  场景：程大宝父母知道他要做手术，到医院来闹，但是程
大宝坚持要做，并表示为了做手术还贷了款。医美机构引导消
费者通过第三方贷款平台进行美容消费，消费者将面临哪些法
律风险？
  解析：部分美容机构与第三方金融平台合作，推出“医美
贷”服务，允许消费者通过分期付款的方式支付高额医美费
用。这种模式看似降低了消费者的经济门槛，但实际上可能隐
藏着高利率、还款压力大等问题。
  实践中，部分不良医美机构勾结非法网贷平台进行诈骗，
通过“低价引流”招揽客户，再以“0元医美”“内部价”等话
术将“医美贷”包装成“免费福利”或“兼职流程”，模糊贷
款本质，诱导经济困难的求美者进行网络贷款。常见套路为，
医美机构等平台在前期会返现或者代为偿还贷款，且以此作为
营销内容招揽更多客源，但还款一两期后则以各种理由不再还
款、返现。被吸引、招揽而来的消费者，不仅没有实现“0元医
美”还背负了大额贷款。
  作为消费者，应选择有保障、有资质、有经验的机构和医
生，理性衡量医美的必要性，审慎决定是否贷款以及贷款方
式，避免落入他人设定的圈套中。当医美机构或第三方金融平
台利用信息不对称、夸大宣传或欺骗手段诱导消费者签订合同
时，其行为便构成了对消费者真实意愿的违背。在此情况下，
消费者有权依据相关法律法规，申请撤销或解除相关合同并可
以要求赔偿损失，以维护自身合法权益。

医美机构虚假宣传

可能面临何种法律后果？

  场景：住院医生魏晓希想要证明
自己能力，面对客人夏青时，谎称自
己做过不下三百台双眼皮手术。手术
后拆线，夏青的眼睛肿胀得厉害，十

分不满，随即向魏晓希发了律师函。魏
晓希这种虚假宣传行为，若导致患者身
心受损，她会面临怎样的法律后果？
  解析：消费型医疗美容纠纷属于消
费者权益保护范围，医疗美容机构若欺

诈消费者将承担惩罚性赔偿责任。 
如果诊所发布的医疗广告内容与卫生行政
部门审批的广告内容不相符，擅自发布医
疗技术、诊疗方法，广告内容没有权威机
构认定，广告语不真实，发布的广告服务
内容、提供者、形式等信息与实际情况不
符，且消费者因受到医美机构虚假宣传广
告误导而接受服务的，可以认定医美机构存
在虚假宣传的欺诈行为，应适用消费者权益
保护法关于惩罚性赔偿的规定。如果该医美
机构的诊疗行为存在过错，致使消费者身心
受损，则该医美机构需按照过错责任比例赔
偿消费者医疗费、误工费、残疾赔偿金、精
神损害抚慰金等各项损失。 本报综合报道
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